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TỜ TRÌNH

Đề nghị ban hành Quyết định phân cấp thẩm quyền quyết định xử lý tài sản trang bị để thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ sử dụng ngân sách nhà nước thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang quản lý khi kết thúc nhiệm vụ

Kính gửi: Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang

Căn cứ Công văn số 1448/UBND-KT ngày 3/5/2019 của UBND tỉnh Bắc Giang về việc tham mưu xây dựng dự thảo Quyết định của UBND tỉnh, trong đó: Chủ tịch UBND tỉnh nhất trí với đề nghị của Sở Tài chính về việc xây dựng Quyết định phân cấp thẩm quyền quyết định xử lý tài sản trang thiết bị để thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ sử dụng ngân sách nhà nước thuộc UBND tỉnh Bắc Giang quản lý khi kết thúc nhiệm vụ và giao Sở Tài chính phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan xây dựng dự thảo trình UBND tỉnh xem xét, quyết định; Sau khi dự thảo Quyết định và xin ý kiến của các cơ quan, tổ chức, cá nhân,  Sở Tài chính trình UBND tỉnh xem xét ban hành Quyết định phân cấp thẩm quyền quyết định xử lý tài sản trang bị để thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang quản lý khi kết thúc nhiệm vụ, cụ thể như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT PHẢI BAN HÀNH
1. Cơ sở pháp lý

Theo quy định tại Khoản 2, Điều 9, Nghị định số 70/2018/NĐ-CP ngày 15/5/2018 của Chính phủ quy định việc quản lý, sử dụng tài sản được hình thành thông qua việc triển khai thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ sử dụng vốn nhà nước quy định thẩm quyền của UBND tỉnh trong việc quyết định xử lý tài sản trang bị đối với nhiệm vụ khoa học và công nghệ thuộc địa phương quản lý như sau:
“a) Quyết định hoặc phân cấp thẩm quyền quyết định giao tài sản cho tổ chức chủ trì quy định tại điểm a Khoản 1 Điều 7 Nghị định này là cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của địa phương;
b) Quyết định hoặc phân cấp thẩm quyền quyết định bán tài sản trực tiếp cho tổ chức, cá nhân chủ trì quy định tại Khoản 2 Điều 7 Nghị định này;
c) Quyết định giao quyền sử dụng tài sản của nhiệm vụ khoa học và công nghệ cho tổ chức, cá nhân chủ trì quy định tại Khoản 3 Điều 7 Nghị định này;
d) Quyết định hoặc phân cấp thẩm quyền quyết định Điều chuyển tài sản cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của địa phương quy định tại điểm a Khoản 4 Điều 7 Nghị định này;
đ) Quyết định hoặc phân cấp thẩm quyền quyết định bán, thanh lý, tiêu hủy tài sản quy định tại các điểm b, c và d Khoản 4 Điều 7 Nghị định này”

2. Cơ sở thực tiễn

Hiện tại, việc phê duyệt nhiệm vụ Khoa học và Công nghệ thực hiện theo phân cấp quy định tại Quyết định số 337/2016/QĐ-UBND ngày 15/06/2016 về việc ban hành quy định quản lý, tổ chức thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng NSNN tỉnh Bắc Giang. Ngoài ra, việc quản lý, sử dụng tài sản công thực hiện theo phân cấp quy định tại Nghị quyết số 09/2018/NQ-HĐND ngày 11/7/2018 của HĐND tỉnh ban hành Quy định phân cấp thẩm quyền quản lý, sử dụng tài sản công tại cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang. Theo kế quả tổng hợp, tài sản trang bị để thực hiện các nhiệm vụ khoa học và công nghệ ở cấp cơ sở thường có giá trị nhỏ, dưới 500.000.000đ trên 1 đơn vị tài sản hoặc lô tài sản; tài sản có giá trị lớn (trên 500.000.000đ trên 1 đơn vị tài sản hoặc lô tài sản) cơ bản trang bị để thực hiện các nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh. 

Như vậy, để việc quyết định xử lý tài sản trang bị để thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ sử dụng ngân sách nhà nước thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang quản lý khi kết thúc nhiệm vụ tuân thủ quy định hiện hành của nhà nước, phù hợp với  phân cấp quản lý, sử dụng tài sản công quy định tại Nghị quyết số 09/2018/NQ-HĐND và phân cấp phê duyệt nhiệm vụ Khoa học và Công nghệ trên địa bàn tỉnh quy định tại Quyết định số 337/2016/QĐ-UBND thì việc UBND tỉnh phân cấp thẩm quyền quyết định xử lý tài sản trang bị để thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ sử dụng ngân sách nhà nước thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang quản lý khi kết thúc nhiệm vụ là cần thiết.

II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO VIỆC XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH

1. Mục đích

Nhằm phân cấp thẩm quyền quyết định xử lý tài sản trang bị để thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ sử dụng ngân sách nhà nước thuộc phạm vi quản lý của UBND tỉnh khi kết thúc nhiệm vụ, giúp cho việc quản lý, xử lý tài sản trang bị để thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ được chặt chẽ, linh hoạt, kịp thời theo đúng quy định của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công và các văn bản hướng dẫn liên quan; nâng cao trách nhiệm trong quản lý nhà nước, góp phần công khai, minh bạch trong quản lý, sử dụng tài sản công; tránh thất thoát, lãng phí trong sử dụng tài sản công và tránh các hiện tượng tiêu cực. 

2. Quan điểm chỉ đạo xây dựng Quyết định
Quy định cụ thể, phân cấp những nội dung mà Luật quản lý, sử dụng tài sản công, Nghị định số 70/2018/NĐ-CP ngày 15/5/2018 của Chính phủ quy định việc quản lý, sử dụng tài sản được hình thành thông qua việc triển khai thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ sử dụng vốn nhà nước các văn bản quy định liên quan cho phép; Phân cấp cho từng cấp thẩm quyền quyết định phù hợp với thực tế giá trị tài sản trang bị để thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ, phù hợp với điều kiện kinh tế - xã hội của tỉnh và phân cấp thẩm quyền quản lý, sử dụng tài sản công quy định tại Nghị quyết số 09/2018/NQ-HĐND; 
Quyết định được xây dựng đảm bảo đúng thẩm quyền theo quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương.

Đáp ứng được yêu cầu thực tiễn đặt ra, phù hợp với thực tế thực thi nhiệm vụ của các cơ quan nhà nước, tổ chức, cá nhân của tỉnh, phù hợp với điều kiện của tỉnh.

Đảm bảo việc xây dựng và ban hành đúng trình tự xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật.

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH

Sở Tài chính đã thực hiện việc xây dựng dự thảo văn bản theo đúng quy định về trình tự, thủ tục xây dựng văn bản quy phạm pháp luật. Sở đã xây dựng dự thảo Quyết định, gửi xin ý kiến các Sở, cơ quan, đơn vị, địa phương và đăng tải trên cổng thông tin điện tử của tỉnh để xin ý kiến nhân dân. Có tổng số      ý kiến tham gia của các cơ quan, tổ chức... (Có biểu tổng hợp ý kiến tham gia kèm theo). 

Dự thảo đã được Sở Tư pháp thẩm định tại Báo cáo số    /BC-STP ngày   /  /2019 và Văn phòng UBND tỉnh thẩm tra về trình tự, thủ tục và nội dung ngày    /   /2019.
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH

1 Bố cục:

Văn bản được bố cục theo hình thức quy định trực tiếp, gồm 3 Điều:
· Điều 1: Quy định phân cấp thẩm quyền quyết định xử lý tài sản trang bị để thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ sử dụng ngân sách nhà nước thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang quản lý khi kết thúc nhiệm vụ.

· Điều 2: Phân cấp thẩm quyền quyết định xử lý tài sản trang bị để thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ sử dụng ngân sách nhà nước thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang quản lý khi kết thúc nhiệm vụ .

· Điều 3. Tổ chức thực hiện.

2. Nội dung cơ bản:
· Về phạm vi điều chỉnh của Quyết định:

Quyết định này quy định phân cấp thẩm quyền xử lý tài sản trang bị để thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ sử dụng vốn nhà nước thuộc UBND tỉnh Bắc Giang khi kết thúc nhiệm vụ được quy định tại Khoản 2, Điều 9, Nghị định số 70/2018/NĐ-CP ngày 15/5/2018 của Chính phủ.

· Về đối tượng áp dụng:

Cơ quan thực hiện chức năng quản lý nhà nước về khoa học và công nghệ.

Cơ quan được giao quản lý nhiệm vụ khoa học và công nghệ.

Tổ chức, cá nhân chủ trì thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ.

Tổ chức, cá nhân khác có liên quan đến quá trình quản lý, sử dụng tài sản được hình thành thông qua việc triển khai thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ thuộc UBND tỉnh Bắc Giang quản lý.

- Về phân cấp thẩm quyền quyết định xử lý tài sản trang bị để thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ sử dụng ngân sách nhà nước thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang quản lý khi kết thúc nhiệm vụ:

Chủ tịch UBND tỉnh quyết định đối với tài sản của nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh đã phê duyệt và nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp quốc gia giao Ủy ban nhân dân tỉnh quản lý.

Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị cấp tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố quyết định đối với tài sản của nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp cơ sở đã phê duyệt.

Trên đây là Tờ trình đề nghị ban hành Quyết định phân cấp thẩm quyền quyết định xử lý tài sản trang bị để thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ sử dụng ngân sách nhà nước thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang quản lý khi kết thúc nhiệm vụ.
Sở Tài chính kính trình UBND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Lưu VT.

Bản điện tử:

- GĐ, PGĐ Sở.
	GIÁM ĐỐC
Nguyễn Tiến Cơi

	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH BẮC GIANG

Số:    /2019/QĐ-UBND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Bắc Giang, ngày    tháng     năm 2019



Dự thảo 1
QUYẾT ĐỊNH
Quy định phân cấp thẩm quyền quyết định xử lý tài sản trang bị để thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ sử dụng ngân sách nhà nước thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang quản lý khi kết thúc nhiệm vụ


UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH BẮC GIANG

 Căn cứ Luật Khoa học và Công nghệ ngày 18 tháng 6 năm 2013; 

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Luật Luật Quản lý, sử dụng tài sản công ngày 21 tháng 6 năm 2017;
Căn cứ Nghị định số 70/2018/NĐ-CP ngày 15 tháng 5 năm 2018 quy định việc quản lý, sử dụng tài sản được hình thành thông qua việc triển khai thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ sử dụng vốn nhà nước;
Căn cứ Quyết định số 337/2016/QĐ-UBND ngày 15 tháng 6 năm 2016 của UBND tỉnh Bắc Giang về việc Quy định quản lý, tổ chức thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Bắc Giang;
Theo đề nghị của Sở Tài chính tại Tờ trình số    /TTr-STC ngày   tháng   năm 2019.

QUYẾT ĐỊNH:

Điều 1. Quy định phân cấp thẩm quyền quyết định xử lý tài sản trang bị để thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ sử dụng ngân sách nhà nước thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang quản lý khi kết thúc nhiệm vụ

1. Phạm vi điều chỉnh 

Quyết định này quy định phân cấp thẩm quyền xử lý tài sản trang bị để thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ sử dụng vốn nhà nước thuộc UBND tỉnh Bắc Giang khi kết thúc nhiệm vụ được quy định tại Khoản 2, Điều 9, Nghị định số 70/2018/NĐ-CP ngày 15/5/2018 của Chính phủ.
2. Đối tượng áp dụng

Cơ quan thực hiện chức năng quản lý nhà nước về khoa học và công nghệ.

Cơ quan được giao quản lý nhiệm vụ khoa học và công nghệ.

Tổ chức, cá nhân chủ trì thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ.

Tổ chức, cá nhân khác có liên quan đến quá trình quản lý, sử dụng tài sản được hình thành thông qua việc triển khai thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ thuộc UBND tỉnh Bắc Giang quản lý.
Điều 2. Phân cấp thẩm quyền quyết định xử lý tài sản trang bị để thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ sử dụng ngân sách nhà nước thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang quản lý khi kết thúc nhiệm vụ 

Chủ tịch UBND tỉnh quyết định đối với tài sản của nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh đã phê duyệt và nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp quốc gia giao Ủy ban nhân dân tỉnh quản lý.

Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị cấp tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố quyết định đối với tài sản của nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp cơ sở đã phê duyệt.

Điều 3. Tổ chức thực hiện

1. Sở Tài chính chịu trách nhiệm hướng dẫn thực hiện quy định này; 

2. Những nội dung khác không quy định trong Quyết định này, thực hiện theo quy định của pháp luật hiện hành.
3. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày     tháng    năm 2019.
	Nơi nhận:
- Như Điều 1;

- Văn phòng Chính phủ(b/c);

- Bộ Tài Chính - Cục Quản lý Công sản, Cục Quản lý Giá; Bộ Tư pháp - Cục Kiểm tra VB QPPL;

- Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh Bắc Giang;

- TT Tỉnh uỷ, TT HĐND tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Các ban, cơ quan thuộc Tỉnh ủy;

- MTTQ và các tổ chức đoàn thể cấp tỉnh

- VPHĐND tỉnh; các Ban của HĐND tỉnh;

- Trung tâm thông tin;

- LĐVP;

- Lưu VT, KT./.
	TM. UỶ BAN NHÂN DÂN

PHÓ CHỦ TỊCH UBND TỈNH

Nguyễn Thị Thu Hà



Dự thảo
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